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 في الریاضیات لثانيالثلاثي ااختبار 
 .تان: ساعالمدة                                ."علوم تجریبیة  "الثالثة ثانوي : المستوى و الشعبة

 ) ن 08  (:التمرین الأول
f 1 الدالة المعرفة على المجال;  − )  كما یلي : ∞+ ) 5 ln( 1)

1
bf x a x x

x
= + + + +

   ثابتان  a ، b  حیث    +

) و  حقیقیان   )fC  تمثیلھا البیاني في معلم متعامد و متجانس ( ; ; )O i j
 

  . 
  ( )1;3 ln 2A +  ،  ( )0;3B من  تاننقط  ( )fC .        ( ) ھو المماس للمنحنى ∆( )fC  عند النقطة  A   و( ')∆ 
)ھو المماس للمنحنى   )fC عند النقطة B . 

 

 بقراءة بیانیة :  )1
) كلا من احسب  أ)  )0f   ، ( )' 0f    ،( )1f   و  ( )' 1f  .           

)'إشارة  ؛  xعین ؛ حسب قیم  - )ب      )f x  .   )'f  الدالة  مشتقةھيf    . (    -  شكل جدول تغیرات الدالةf . 
  .  fمشتقة الدالة    f')  عین ؛ مع التبریر ؛ المنحنى الممثل للدالة  3)  و  (2)  ،  (1من بین المنحنیات ( )ج     

                                                       
 أقلب الورقة                                      2من  1الصفحة                                                   



;1  من المجال xبین أنھ  ؛ من أجل كل  أ)   )2  −   یكون : ؛  ∞+
2( ) 5 ln( 1)

1
f x x x

x
= − + − + +

+ 
. 

1xبین أن المستقیم الذي   ب)    = )معادلة لھ مستقیم مقارب للمنحنى    − )fC . 

;1  من المجال xأنھ  ؛ من أجل كل بین  )ج     − )  یكون : ؛  ∞+ )

2

2
2'( )

1
x xf x

x
− − +=

+ 
. 

)'إشارة   ؛  xحسب قیم  ؛  استنتج ) د     )f x  .   

25؛ عدد حلول المعادلة : mو حسب قیم الوسیط الحقیقي  بیانیا  ؛ ناقش )3 3
1

x m
x

− = +
 المجھول .  ھو x حیث  +

4( g  0  المجالالدالة المعرفة على;  +∞  : كما یلي  
2( ) 6 ln( )g x x x
x

= − + − +
 

) و  )gC   تمثیلھا البیاني في  

)معلم ال     ; ; )O i j
 

)بین كیفیة إنشاء  –                                 .   )gC    اعتمادا على( )fC  . ثم أنشئھ 
                       

  )ن  07  (:نيلتمرین الثاا                  

( ; ; ; )O i j k
  

  معلم متعامد و متجانس للفضاء . 
 

(1; 1;3)A −  ، (0;3;1)B  ، (6; 7; 1)C − −   ، (2;1;3)D   4)  و; 6;2)E  . نقط من الفضاء  −
)بین أن المستقیم ) 2                تعین مستویا .  D و  A  ،  Bبین أن النقط  )1 )EC  یعامد المستوى ( )ABD . 

)اكتب معادلة دیكارتیة للمستوى ) 3 )ABD .                      4 ( عین تمثیلا وسیطیا للمستقیم( )EC . 

) نقطة تقاطع  Fأوجد إحداثیات النقطة ) 5 )EC  و ( )ABD . 

) ھي مرجح الجملة :  Eتحقق من أن ) 6 ) ( ) ( ){ }, ,;2 ; 1 ;1A B C− . 

7( ( )Γ   مجموعة النقطM   : 2من الفضاء حیث 2 21MA MB MC− + =
 

   . 

)ة المجموع ؛ على  ھندسیاتعرف ؛  -أ     )Γ .          تقاطع عین  -ب( )Γ  و المستوى( )ABD  و عناصره الممیزة. 
 

 

 )ن  05  (:لثلتمرین الثاا
( ; ; )O u v

 

2ھو العدد المركب الذي یحقق :   i(  معلم متعامد و متجانس للمستوى المركب .  1i = −   (. 

A  ، B  ، C  وD ھي النقط من المستوى المركب و التي لواحقھا ؛ على الترتیب ؛ AZ  ،  BZ  ، CZ  و DZ    

8AZ  حیث : =   ،   8BZ i=    ،   
3

i
C AZ Z e

π

   و     =
2
3

i
D BZ Z e

π

= . 

 على الشكل المثلثي .  AZ  ،  BZ  اكتب كلا من )1

 ثم اكتب كلا منھما على الشكل الجبري .  DZ و   CZأعط الطویلة و عمدة لكل من  )2

)  تنتمي إلى  دائرة  D و   A  ،  B  ، Cبین أن النقط  )3 )Γ   و نصف قطرھا .  تعیین مركزھایطلب 

)ارسم الدائرة   )4 )Γ     ثم علم النقطA  ،  B  ، C   و D  . 

5( 1Z  ،  2Z  ،  3Z   4 وZ   لواحق الأشعةAC


   ،BD


   ،AB


DC و   


 على الترتیب . 

2 بین أن : - أ 13Z Z= .      3  احسب كلا من : -بZ     ،4Z   .    استنتج طبیعة الرباعي -ج ABCD . 

 انتھــــى .                                     2من 2الصفحة                           بالتوفیق                  



 ع. تجریبیة )3  -اضیات یر -] 2012/2013[ التصحیح باختصار و سلم التنقیط ( اختبار الثلاثي الثاني  
 العلامة التصحیح باختصار العلامة التصحیح باختصار

  )ن  08  (:التمرین الأول
)) أ) 1 )0 3f = . ( ) 3 1' 0

0 ( 1)
f −

=
−    أي :  −

( )' 0 2f = .   ( )1 3 ln 2f = + . ( )' 1 0f =  . 
)إشارة  -ب)    )'f x : في الجدول التالي  

+∞               1               1− x 
-     0              +  ( )'f x 

     

  التالي :ھو   fتغیرات الدالة جدول  -  
+∞               1              1− x 

-     0              +  ( )'f x 
3 ln 2+ 

 
−∞                         −∞  

  
( )'f x 
 

 

  f' نستنتج أن منحنى   f'اعتمادا على إشارة ج) 
[على المجال  الفواصلحامل محور  أعلى [1;1−  

على المجال  و أسفلھ 1یقطعھ في النقطة ذات الفاصلة و 
] ھو المنحنى  f'المنحنى الممثل للدالة  إذن : ∞+;1]

 . )1رقم (
)لدینا: ) أ) 2 )1 3 ln 2f =  :معناه  +

5 ln 2 3 ln 2
2
ba + + + = 2  أي:  +

2
ba + = − . 

)و لدینا:  )0 3f 5معناه:  = 3b+ 2b أي:  = = − 
1aو منھ:  = − . 

[  من x من أجل كلو أخیرا:    [1;−    ؛  یكون : ∞+
2( ) 5 ln( 1)

1
f x x x

x
= − + − + +

+ 
. 

)ب)  )
1

lim 5 6
x

x
>
→−

− +  و =
1

2lim
1x x>

→−

 − = −∞ + 
 

) و     )
1

lim ln 1
x

x
>
→−

+ = −∞     :إذن

1
lim ( )
x

f x
>
→−

= 1xالمستقیم الذي   و منھ:  ∞− = −   

)معادلة لھ مستقیم مقارب للمنحنى  )fC . 

)ج)  )lim 5
x

x
→+∞

− + = 2lim و ∞− 0
1x x→+∞

 − = + 
 

) و )lim ln 1
x

x
→+∞

+ = +∞            :إذن 

 حالة عدم التعیین .   ∞+عند  fنھایة  

( )
( )2

5 2 ln( 1)lim ( ) lim 1
1 11x x

x xf x x
x xx→+∞ →+∞

 − + +
= + − + 

+ ++   

أي:
             

lim ( )
x

f x
→+∞

= −∞
 

. 

[  من x من أجل كل) د [1;−   : فإن؛   ∞+
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( )2
2 1'( ) 1

11
f x

xx
= − + +

++ 
أي:

  ( )

2

2
2'( )

1

x xf x
x

− − +
=

+ 
. 

)'ھـ) إشارة  )f x
 

 من إشارة
 

( )2 2x x− − +
 

على
 

المجال
 

] [1;− )لكثیر الحدود  . ∞+ )2 2x x− − جذران    +

) و  1متمایزان ھما:     ومنھ: جدول الإشارة التالي:     . −2(
+∞       1           1− x 

     -     0     + 
 ( )2 2x x− − + 

    -      0     +  ( )'f x 
3 ()1( ...25 ln( 1) 3

1
x x m

x
− + + = +

تكافئ +

( ) 2f x x m= +
 

 إیجاد فواصلیعني  )1( حل المعادلة إذن:
) نقط تقاطع المنحنى )fC  2و المستقیم الذيy x m= + 

) یوازي المماس مستقیم وھو   معادلة لھ   و منھ: ∆('
[إذا كان:  - [;3m ∈    تقبل حلین من) 1(فإن المعادلة  ∞−
 إشارتین مختلفتین .  
3mإذا كان: -  .0حلا مضاعفا ھو تقبل  )1(فإن المعادلة  =
[إذا كان:   - [3;m ∈  .أي حلتقبل لا ) 1(فإن المعادلة  ∞+
[من المجال   x) من أجل كل  4     فإن : ∞+;0]
  ( )( ) 1g x f x= −

 
أي:
    

و منھ:
 

( )gC  ھو صورة

( )fC   بالانسحاب الذي شعاعھ  i


 . 
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  )ن  07  (:نيلتمرین الثاا
)  لدینا:) 1 )3;3;3AB



   ،   ( )3;0; 3AC −


   . 

3 نلاحظ أن:  1 3= 3  لكن:  × 1 0≠ AB إذن:  ×


  ،AC


    Cو   A  ،Bالنقط         و منھ:        غیر مرتبطین خطیا 
)بالتالي فھي تعین مستویا ھو لیست في استقامیة و )ABC .  

 

.لدینا:) 2 0AB AC =
 

   . Aفيقائم  ABCالمثلث إذن:  . 
 

)    -أ) 3 )3;6; 3AD − −


   . 

. : لدینا 0AD AB =
 

.    لدینا: و   0AD AC =
 

   
AD إذن:


AB عمودي على كل من الشعاعین 


  ،AC



  
)غیر مرتبطین خطیا من المستوى  و ھما  )ABC         :إذن 

AD


)عمودي على المستوى   )ABC       :و منھ 

( )AD  عمودي على المستوى( )ABC.   
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 العلامة التصحیح باختصار العلامة التصحیح باختصار
) -ب  )AD  عمودي على المستوى( )ABC. :إذن    

A دي للنقطةوھي المسقط العم D  على( )ABC 
)و المستوى   Dالمسافة بین النقطة  منھ: و )ABC 

3حیث:             DAھي :  6DA = . 
  حیث:    Vھو  ABCD  حجم رباعي الوجوه -ج

1 .
3

V S h=  :مع S  مساحة القاعدةABC  وh 

      . ABCD رباعي الوجوهارتفاع 

لدینا: 
2

AB ACS ×
 أي: =

9 6
2

S =
 

hو DA= 

3أي: 6h 27     و أخیرا:  . = .V u v= . 

لدینا:  -د
6

3
6

DB
 
 − 
 
 


     و        

6
6

0
DC

 
 − 
 
 


  

.إذن:     54DB DC =
 

 .          
)  و لدینا:  ). cos ;DB DC DB DC DB DC= × ×

   
   

)  أي: ). 9 6 2 cos ;DB DC DB DC= × ×
   

  

) أي:  ). 54 2 cos ;DB DC DB DC= ×
   

   

)    إذن:  )54 2 cos ; 54DB DC× =
 

 

)        و منھ:  ) 1cos ;
2

DB DC =
 

 .  

 وھ BDC الزاویة  قیس   و أخیرا: 
4
π رادیان . 

) :ھي   E) إحداثیات النقطة 4 ); ;E E Ex y z :حیث 
3 6 6

3
2 1 2

3
2 5 1

3

E

E

E

x

y

z

+ + =


− + − =


+ − =

   

          ي:أ

5
1

2

E

E

E

x
y
z

=
 = −
 =

 
. 

)  -أ  )5 )( ) 0MA MB MC MA MD+ + − =
    

   

 
   تكافئ:

 
3 . 0ME DA =
 

   
.    أي: 0ME DA =

 
 

أي: 
 

. 0EM AD =
 

  
. 

) و منھ:  )Γ  المستوى الذي یشمل النقطةھي E 

ADو یعامد  


   
)ھي المستوى   أي: )ABC.  

 

. -ب 0EM AD =
 

2  تكافئ:   9 0x y z− + − =  
)المستوى و ھي معادلة        )ABC .  
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 )ن  05.00  (:لثلتمرین الثاا
)    نضع:      أ) )1 ) 2 2 4P Z Z Z= + +  . 

)    لدینا:  )1 3 0P i− + =        

1  العدد المركبإذن :    3i−  .    (1)للمعادلة   حل   +

1ھو  ب) الحل الثاني لھذه المعادلة 3i−  أي ھو:  +
    1 3i− −. 

2AZ  لدینا: -أ) ) 2 )  و    = )arg AZ π=  

2  إذن:          i
A eZ π= .   و ھو شكل أسي للعددAZ . 

2BZ  لدینا:          )و    = ) 2
3

arg BZ π
=     

 إذن:        

2
32

i

BZ e
π

 . BZو ھو شكل أسي للعدد    . =

BCZلدینا:  - Z=    :إذن 

2
32

i

CZ e
π

−
و ھو شكل .   =

 . CZأسي للعدد
2BAب) لدینا:  CZ Z Z= = أي:           =

2OA OB OC= =  C و  A  ، B النقط  إذن: =
 . 2و نصف قطرھا   Oتنتمي إلى الدائرة التي مركزھا   

 التي مركزھاھي الدائرة  ABCالدائرة المحیطة بالمثلثأي:  
     O   2و نصف قطرھا .  
   ج)

 

 
2لدینا: أ) ) 3

DC
A

Z ZZ +
 و منھ:             =

2D A CZ Z Z= 3        أي:   − 3DZ i= − + . 

)ب)  ); arg BC

D B

Z ZBD BC
Z Z

 −
=  − 

 

  

أي :
         

( ) ( ); arg 3BD BC i=
 

 

)             أي: );
2

BD BC π
=

 

 
. 

)     ج) لدینا: );
2

BD BC π
=

 

   
أي:    

        
( ) ( )BC BD⊥ .        منھ:  و

  
           

 .  Bقائم في النقطة   BCDالمثلث  
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;1  من المجال xبین أنھ  ؛ من أجل كل  )   أ)2  −   یكون : ؛  ∞+
2( ) 5 ln( 1)

1
f x x x

x
= − + − + +

+ 
. 

1xبین أن المستقیم الذي   ب)    = )معادلة لھ مستقیم مقارب للمنحنى   − )fC .   (احسب نھایة الدالة  جf  عند+∞ . 

;1  من المجال xأنھ  ؛ من أجل كل بین  د)      − )  یكون : ؛  ∞+ )

2

2
2'( )

1
x xf x

x
− − +=

+ 
. 

)'إشارة   ؛  xحسب قیم  ؛ استنتج   ھـ)   )f x  .   

25  حلول المعادلة :و إشارة ؛ عدد  mبیانیا و حسب قیم الوسیط الحقیقي   ؛ ناقش )3 ln( 1) 3
1

x x m
x

− + + = +
+ 

 
 المجھول .  ھو x حیث   

4( g  0  المجالالدالة المعرفة على;  +∞  : 2 كما یلي( ) 6 ln( )g x x x
x

= − + − +
  

) و  )gC   تمثیلھا البیاني في  

)معلم ال     ; ; )O i j
 

)بین كیفیة إنشاء  –                                 .   )gC    اعتمادا على( )fC  . ثم أنشئھ 
                       

  )ن  07  (:نيلتمرین الثاا                  

• ( ; ; ; )O i j k
  

 معلم متعامد و متجانس للفضاء .  

        (3; 2;2)A −  ، (6;1;5)B  ، (6; 2; 1)C − ;4;0)  و  − 1)D  . نقط من الفضاء  −
)بین أن  )1 )ABC لمثلث بین أن ا )2                                 . مستوىABC   قائم.   
) أثبت أن المستقیم  أ)    )3 )AD   عمودي على المستوى( )ABC .    
)و المستوى    Dاستنتج المسافة بین النقطة  ب)       )ABC . 

 .  ABCDاحسب حجم رباعي الوجوه   ج) 

4ھو    BDCأثبت  أن قیس الزاویة  د)   
π  . رادیان 

 . ABCثقل المثلث  مركز  Eعین إحداثیات النقطة  )4
5( ( )Γ   مجموعة النقطM   : من الفضاء حیث( ) ( ). 0MA MB MC MA MD+ + − =

   
 . 

)المجموعة أن ؛  ھندسیا؛  بین -أ     )Γ  ھي المستوى( )ABC .        اكتب معادلة دیكارتیة للمستوى  -ب( )ABC .  

 )ن  05  (:لثلتمرین الثاا

• ( ; ; )O u v
 

2ھو العدد المركب الذي یحقق :   i (        معلم متعامد و متجانس للمستوى المركب .   1i = −   . ( 

A  ، B  و C  ؛  على الترتیب  ؛ و التي لواحقھا   ھي النقط من المستوى المركب AZ  ،  BZ  و CZ    : حیث  
3AZ i=   ،   3BZ i= 2   و    − 3CZ i= −   . 

BAZاحسب كلا  من  )1 Z−    ، A CZ Z−     وB CZ Z−     ثم استنتج طبیعة المثلثABC . 

 . ABCلاحقة مركز الدائرة المحیطة بالمثلث  DZعین  )2
)  ھي مرجح الجملة :   Gالنقطة  )3 ) ( ) ( ){ };1 , ;2 , ; 2A B C − . 

 . G عین لاحقة النقطة  - أ
)عین  - ب )1E   مجموعة النقطM  : 2    من المستوى المركب حیث 2 22 2 26MA MB MC+ − = . 

)عین  - ج )2E   مجموعة النقطM      : 2من المستوى المركب حیث 2MA MB MC MA+ − =
  

 . 
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;1  من المجال xبین أنھ  ؛ من أجل كل  ) أ)2   −   یكون : ؛  ∞+
2( ) 5 ln( 1)

1
f x x x

x
= − + − + +

+ 
. 

1xبین أن المستقیم الذي   ب)    = )معادلة لھ مستقیم مقارب للمنحنى  − )fC  .   (احسب نھایة الدالة  جf  عند+∞ . 

;1  من المجال xأنھ  ؛ من أجل كل بین  د)      − )  یكون : ؛  ∞+ )

2

2
2'( )

1
x xf x

x
− − +=

+ 
. 

)'إشارة   ؛  xحسب قیم  ؛ استنتج   ھـ)    )f x  .   

25   حلول المعادلة :و إشارة ؛ عدد  mبیانیا و حسب قیم الوسیط الحقیقي   ؛ ناقش )3  ln( 1) 3
1

x x m
x

− + + = +
+ 

     
 المجھول .  ھو x حیث 

 4 (g  0  المجالالدالة المعرفة على;  +∞  : كما یلي 
2( ) 6 ln( )g x x x
x

= − + − +
  

)و  )gC   تمثیلھا البیاني في  

)معلم ال      ; ; )O i j
 

)بین كیفیة إنشاء     –                                        .   )gC    اعتمادا على( )fC  . ثم أنشئھ 
                   

  )ن  07  (:نيلتمرین الثاا                    

• ( ; ; ; )O i j k
  

 معلم متعامد و متجانس للفضاء .  

        (3; 2;2)A −  ، (6;1;5)B  ، (6; 2; 1)C − ;4;0)  و  − 1)D  . نقط من الفضاء  −
)بین أن  )1 )ABC لمثلث بین أن ا )2                                 . مستوىABC   قائم.   
) أثبت أن المستقیم  )أ   )3  )AD   عمودي على المستوى( )ABC .    

)المستوى   و  Dلنقطة المسافة بین ااستنتج  )ب       )ABC .              احسب حجم رباعي الوجوه  )ج ABCD  . 

4ھو    BDCأن قیس الزاویة  أثبت  )د    
π  ن .رادیا 

 . ABCمركز ثقل المثلث   Eعین إحداثیات النقطة  )4
5( ( )Γ   مجموعة النقطM   : من الفضاء حیث( ) ( ). 0MA MB MC MA MD+ + − =

   
   . 

)المجموعة أن ؛  ھندسیا؛  بین -أ     )Γ  ھي المستوى( )ABC .        ستوىللمدیكارتیة اكتب معادلة  -ب ( )ABC .  

 )ن  05  (:لثلتمرین الثاا
Z  :        2مجھول المركب ال ذات؛   في المجموعة؛  معادلة   (1)  المعادلة  )1 2 4 0 ...(1)Z Z+ + =  . 

1تحقق من أن العدد المركب  ؛ (1)المعادلة   دون حل  ) أ 3i−  استنتج الحل الثاني لھذه المعادلة . ب)  .حل لھا  +

2( ( ; ; )O u v
 

   معلم متعامد و متجانس للمستوى المركب . 

    A  ، B  و C  ؛  ھي النقط من المستوى المركب  و التي لواحقھا ؛  على الترتیب  AZ  ، BZ  و CZ  : حیث 

    2AZ = −    ،  1 3BZ i= − 1   و   + 3CZ i= − −.      ) i   : 2ھو العدد المركب الذي یحقق 1i = −   ( 

 .  CZاستنتج الشكل الأسي للعدد المركب  .  AZ  ،  BZعین الشكل الأسي لكل من  )أ

  المعطى . في المعلم Cو A ،Bعلم النقط )ج       . ABCمركز و نصف قطر الدائرة المحیطة بالمثلثاستنتج  )ب
   . Aبالنسبة إلى النقطة   Cنظیرة النقطة   Dالنقطة  لاحقة   DZعین  )د

) عین قیسا للزاویة الموجھة )ھـ  );BD BC


 .  BCDمثلث استنتج طبیعة ال )و                                      .  
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